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– Sorolj fel három dolgot, amit jól csináltál szerinted!
– Hármat? Ne viccelj, Rob, egyet se tudok mondani, nemhogy hármat…
– Három dolgot kérek, amit szerinted jól csináltál ezen az órán.
– Nincs olyan. Teljesen más lett, mint, ahogy terveztem. Az óra eleje se úgy ala-

kult, ahogy akartam…
De Rob nem tágított. Ellentmondást nem tűrően szegezte nekem újra és újra 

a kérdést: nem azt kérdezem, mivel nem vagy elégedett, hanem hogy szerinted 
mit csináltál jól. Végül beadtam a derekam: először csak halkan böktem ki egyet, 
majd Rob helyeslő bólogatásától felbátorodva még egyet, aztán még egyet és 
még egyet, míg végül egy egész hosszú listát hoztam össze… 

Egy csapásra megnyugodtam: mégse volt ez olyan rossz, mint kicsengetéskor 
tűnt. Ekkor – nem korábban, csak mikor látta az arcomon az elégedettséget – 
mutatott rá néhány hiányosságra, amire szerinte legközelebb érdemes odafi gyel-
nem. Ezúttal én bólogattam helyeslően. Alig vártam, hogy újra becsengessenek.

Így teltek az első németóráim a katedra másik oldaláról egy Maastricht mellet-
ti iskola tizenéves diákjaival. Rob egy ötven év körüli tapasztalt tanár volt, én egy 
friss diplomás pedagógus, aki fél évet Hollandiában töltött tanárasszisztensként. 
Egy hónap után jeleztem Robnak, hogy én bevállalnék egyedül is egy osztályt, 
ha beleegyezik. Beleegyezett. Az első pár órámra beült a legutolsó padba, és fi -
gyelte, mit csinálok. Soha nem avatkozott be, csak csendben ült és jegyzetelt. 
Óra után félrevonultunk, hogy elbeszélgessünk arról, ami az előző 45 percben 
történt: amit ő látott, amit én megéltem, és ahogy a diákok reagáltak. Akkor ezt 
„csak” kollegiális segítségnyújtásnak tartottam, ma már tudom: mentorálás volt. 
Számomra szakmai fordulópontot is jelentett: az érettségi után ugyan tanári sza-
kon folytattam egyetemi tanulmányaimat, de egy percig sem állt szándékomban 
tanárrá válni. Egészen eddig. Rob mentorálásának köszönhetően eldöntöttem, 
hogy tanítani szeretnék. De nem úgy, ahogy addig idehaza láttam, hanem úgy, 
ahogy azt kint megtapasztaltam. 

Ennek majdnem húsz éve. Most az oktatási tárca kötelékeiben egy országos 
mentorhálózat kiépítésén dolgozom. Regionális pedagógustámogató központok 
– ez a hivatalos megnevezésük, negyven lesz belőlük az egész országban, négy-
száz mentorral. Harminckettő már működik, az utolsó nyolc központ szeptem-
bertől áll majd a pedagógusok rendelkezésére, hogy támogassák őket. Mint Rob 
engem, abban a holland iskolában. 

Nem ismerek hatékonyabb eszközt az attitűd szintű változások eléréséhez, új 
szemléletmódok és módszerek tartós elsajátításához, mint a személyes kísérést 
mentorálás formájában. Újat tanulni csak úgy lehet, ha elhagyjuk a komfort-
zónánkat. Az ismeretlen elsőre ijesztő tud lenni, a régi mintázatok nyújtotta 
biztonságos közeg visszacsábításának nem mindig egyszerű ellenállni. Ilyenkor 
nagy segítségünkre lehet egy társ ezen az új úton. Az élet számos más területén 
alkalmazzák az egyéni kísérést: a szociális szférában ott a szupervízió, a lelki 
gondozásban a lelki vezető, az üzleti világban a coach. Elért végre az iskolaügybe 
is.
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